

牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

感党恩 听党话 跟党走

## 包头以实干之姿擦亮“模范自治区”金字招牌

□蔡冬梅

盛夏的包头明媚灿烂,万物并秀好景色。在昆区友谊19社区,一场以“感党恩 听党话 跟党走”为主题的群众性文艺活动在社区中心广场激情开演,快板《社区改造换新貌》道出了居民的心里话,三句半《五个事实道理》深入人心,大家在欢歌笑语中,表达着守望相助、亲如一家的情感,诉说着对党的深沉热爱和对美好生活的赞颂。

初心如磐,奋楫笃行。一个阶段以来,包头市坚持把教育引导全市党员干部和各族群众感党恩、听党话、跟党走摆在突出位置,持续在筑牢思想根基、加强宣传引导、丰富实践载体、见实见效服务上下苦功。从街道社区丰富的群众性活动到校园教室中传来的琅琅书声,从农村牧区集体经济的红火经营到跨前一步深入企业的主动服务,全市上上下下、方方面面人心凝聚、力量汇聚,感党恩、听党话、跟党走成为全市各族群众奋进新征程的最大“公约数”。

## “志愿星”

基层治理好帮手

“邻居们大家好,我叫王连生,是一名包钢退休的老党员……”直播间里,昆区友谊19四社区党员志愿者王连生正在讲述着自己发挥党员作用坚持志愿服务20年的点滴故事。

这是友谊19四社区“黄河微时光”同享直播现场正在开展的第10场活动。年初以来,社区“红人”纷纷走进直播间,和大家“屏对屏”交流,分享家庭故事、生活变化、志愿服务、入党初心等精彩故事。镜头前,社区居民群众站在“C位”讲述美好生活的变化,镜头外,党员居民群众参与其中,学习经验做法、提升党性修养、参与社区治理。

黄河西路街道友谊19社区始建于上世纪90年代初,当时,是包头市单体面积最大、居住人口最多的小

区。历经30年变迁,这个曾经辉煌的“巨型”社区逐渐变得黯然失色,基础物业服务缺失、人居环境不适、公共服务供给不足等现实成了社区居民居住生活的急事难事心头事。

社区居民的“关键小事”并不小,往往承载着“国之大事”。在老旧小区改造过程中,友谊社区以党建引领,充分发挥党员居民群众主人翁和建设者的强大作用,通过调查问卷、“唠家常”议事收集居民诉求、完善工作方案,确保居民的意见建议充分落地。同时,以社区党委为“轴心”,发挥好社区网格治理“一轴四轮”中红色头雁、小巷组织、综合执法、共建单位的强大合力,让“旧小区”焕然一新改出幸福生活。



开展“围炉夜话”唠家常  
共商民生实事活动

## “合作社”

产业发展促振兴

七月的大青山南麓风光旖旎,生机无限。石拐区五当召镇缸房地村喜讯频传,党支部领办合作社和企业合作的项目玉米种植长势良好,村里修建的便民浴池和老年幸福餐厅即将投入使用。远眺而望,几百亩高标准农田里是丰收景象,近处端详,缸房地村民脸上洋溢幸福。

这几日,村党支部书记刘刚顶着烈日到村里外来回跑,党支部领办合作社与八家农牧合作,经营合作社流转土地,种植玉米370亩,瞧长势、防虫害、看滴灌……每一寸土地、每一份收成都是村民最关心的事,刘刚把村民的期盼事当成自家的当紧事,一项一项必办好办成。

乡村要振兴,产业必振兴。缸房地村下辖7个村小组,常住人口1217人,总耕地面积6000余亩,村民收入以种养殖为主。依托贯穿全村的石五旅游公路,缸房地村深入

挖掘其独特的农业、生态、旅游资源;与旅行社合作共同开发田园观光、农耕体验、生态采摘、户外拓展为一体的综合项目,同时,吸引乡贤能人回村投资建设旅游驿站,共同打造“三十里缸房地”旅游形象IP。

好山好水好地方,好发展离不开好政策。在理论政策宣传落地方面,缸房地村把党的惠民政策进行全覆盖入户宣讲,“村民可享受政策宣传栏和便民服务二维码办理清单”“扫一扫全掌握,为村内家家户户发放的“一卡通政策”以及“便民服务卡片”让辖区的群众切身感受到了好政策带来的好生活。

“以前为了生计在自家地里‘小打小闹’,现在村集体经济、土地流转、家门口打工就业增收可是不少。”村民杨振明说,好政策、好环境、好收入、好吃住,缸房地村的日子里可是红火了。



志愿者入户宣讲党的惠民政策。



北重六小“童眼讲师团”开讲。

## “石榴籽”

童心向党共成长

盛夏绚烂,生机无限。走进青山区北重六小教育联盟北重六小校区,教室里书声琅琅,操场上欢笑声。学校一楼一面乐高拼图墙上,花团锦簇间,各民族的小朋友身着盛装,在祖国“民族团结一家亲”的大花园中快乐成长。

内蒙古是最早建立党组织的民族地区。心向党、心向中央、心向北京,是内蒙古的光荣传统。在对青少年的教育过程中,如何在“模范自治区”的故事中汲取成长的智慧力量,如何让孩子们从小树牢感党恩、听党话、跟党走的思想根基,是学校教育过程中的重要一环和关键点。

“身上的伤疤是疼痛的记忆,更是我们应该永远铭记的历史。”北重六小“童眼讲师团”的康梓萌深情讲述太姥爷的故事让同学们产生了强烈共鸣,争先向这位英勇战斗、不畏牺牲的老兵致敬。

在北重六小,“童眼讲师团”成员

以历史为载体,以故事为形式,通过“小切口”讲好“大故事”,采用孩子们听得懂的个性化讲述、情景再现、故事演绎、思想感悟等叙事方式,生动讲述感人至深的人物故事和历史事件。

课堂外有形感知,课堂上精彩互动。北重六小党支部专职副书记赵琼介绍,北重六小在上好以课堂教学为载体,专业能力和思政教育能力相结合的“第一课堂”基础上,努力打造“石榴籽学科+”课程。“以一堂思政课来说,教师巧用‘第一位蒙古族共产党员是谁?’导入课程,用孩子们听得懂、看得明的方式紧紧围绕‘五个事实道理’深挖内涵。课后,学生在教师的指导下继续完成‘我是接班人’‘红色笔记’。”赵琼介绍,学校打破班级、年级界限,采取选课走班机制上好社团活动,学校各族学生在开设的33个社团中交往交流交融,在学习和互动交流中共同铸牢中华民族共同体意识。



“跨省通办”提升为民服务效能。

## “比学促”

助圆百姓安居梦

住有所居,居有所安蕴涵着广大群众对美好生活的真切需求。

近日,在包头市住房公积金中心土右旗受理部,市民张先生在办理二手房贷款业务时,“进门办”“一次办”的高速办结,让他感受深刻。

因业务流程涉及多部门单位配合,申请办理二手房住房公积金贷款的借款人需到多个部门窗口办理。针对这一情况,受理部与辖区不动产登记中心积极沟通协调,采取“转移+抵押”合并办理新模式,实现了贷款业务“最多跑一次”,帮助缴存职工安心“筑巢”。

持续加强党的建设,是公积金事业高质量发展的坚强保障。让群众满意成为衡量工作成效的唯一标准,包头市住房公积金中心以“比学习、比干劲、比业绩”活动鼓人心、促提升。党员干部职工通过企业走访回访、业务干部办业务、服务热线、问卷调查等多种渠道,第一时间掌握群众需求,第一时间解决群众问题。在比学赶超良好氛围的引领下,广大职工期盼的“商转公”、二套房按月对冲等政策诉求落地落实,畅通“跨省通办”绿色通道,推行组合贷款“一站式”等服务,受到了广泛好评。

## “水管家”

护航答好惠民卷

“多亏了你们反应快、处理快,没耽误工期,让施工进度有序开展。”

6月,一面写有“不忘初心为人民 抢修供水送温情”的锦旗,送到了包头供水青南分公司,送来锦旗的企业是今年石拐区新招引的光伏配套企业内蒙古多能超净新材料材料有限公司。今年,供水人员提前走访企业,实地了解用户用水需求,并在突发状况中及时抢修,为企业施工提供专业供水保障,“店小二”般靠前一步服务的专业和热忱让企业深受感动。

全心全意跟党走,满腔热忱爱包头。作为与经济发展、环境保护、民生保障密切相关的国有企业,包头市水务集团紧扣抓党建促高质量发展主线,扎实推进服务型党组织建设,让党员在服务千家万户中发挥先锋模范作用,让党组织在服务经济高质量发展中彰显战斗堡垒作用。特别是今年,企业通过党员示范、客户服务、联建共建三大行动,引领承诺践诺掷地有声、营商环境

持续优化、组织功能提质增效,水务集团以提服务效能、转服务作风拉响的服务民生红色引擎,正在释放强大“水动能”。

——党员“水管家”进网格收集建议、回应诉求,发放便民卡,擦亮“随叫水到”红色水管家党建品牌。

——“水管家”深入全市多个社区主动问需、现场维修,为广大用户排忧解难。

——主动走访弘元、晶澳、双良等晶硅光伏企业和重点行业企业,为“世界绿色硅都”“世界稀土之都”再添添要素保障……

一项项保障、一次次服务,是水务集团聚焦办好两件大事,以红色引擎驱动引领干部职工坚定不移感党恩听党话跟党走,用心用情用力做好“水”文章的具体实践。在服务全市经济发展、生态保护、民生保障中,重现火红年代,重振包头雄风,为书写好中国式现代化内蒙古新篇章展现水务担当、贡献国企力量。



包头市水务集团“红色故事青年说”分享感党恩听党话跟党走心路历程。

## “同心圆”

参政履职献良策

“积极建言献策,凝聚智慧力量。”近期,在九原区开展的一场专题座谈会上,民盟九原区总支联合民革九原区总支、民建九原区总支、农工党九原区总支、九三学社基委会代表齐聚一堂,共同聆听学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》进一步铸牢中华民族共同体意识专题讲座。

讲座中,自治区、包头市及九原区党的二十大精神宣讲团成员王建国领学习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和习近平总书记视察内蒙古考察时的重要指示精神,就铸牢中华民族共同体意识的重要内容展开分析解读。主题鲜明、内容翔实的课程让参学的民主党派代表“充电”“解渴”,收获满满。

一个阶段以来,各民主党派市委牢牢把握新形势下民主党派工作

正确方向,不断加强自身建设,在参政议政过程中既坚定信念,又志存高远,既政治过硬,又本领高强,主动融入服务经济社会高质量发展大局,为书写好中国式现代化“包头答卷”贡献了强大的智慧力量。

民盟包头市委收集盟员撰写的中央、自治区、市级参政议政成果,编印《民盟包头市委2023年议案、提案合集》,发放到广大盟员手中,为参政议政工作提供参考;民建包头市委向需于有融资需求的会员企业,组织召开对接会,为企业提供政策咨询、产品推荐、融资辅导等综合金融服务……各民主党派一项项扎实举措引导党员、盟员、会员、社员为扎实推进“五大任务”、全方位建设“模范自治区”积极建言献策,感党恩听党话跟党走的思想行动目标路径一致,以共识为“圆心”、包容为“半径”的“同心圆”越画越大。



民建包头市委组织企业家座谈会。



干部群众参观“齐心协力建包钢”展览馆。

(本版图片均由包头市委组织部提供)